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Nr. 272. Braşovt, Mercurî 6 (18) Decemvrie 1889.
Din causa sfintei serbâtorî de mâne, diarulii 

«u ya apăre pănă Joi sera.

Braşovâ, 5 Decemvre v.
Ce nu s’a făcută, câtă nu s’a 

scrisă şi câtă nu s’a vorbiţii în 
timpulă din urmă despre lovitura 
ce s’ar da „patriotului“ Kossuth, 
decă nu s’ar schimba acea lege, 
în urma caieia elă şî-ar perde 
dreptulă de cetăţenii cu finele a- 
nului acestuia!

Ungurii din stânga estremă 
şt*au desfăşurată totă elocinţa lorii 
spre a arăta, câtu de grozavă 
pedepsă este espatriarea. Pressa 
şi tinerimea ungurescă au pledată 
ou focă causa lui Kossuth, stri- 
gândă în gura mare, că pentru 
acesta singură personă scumpa 
loră trebue se se modifice legea 
-ineolatului.

Şi pe când s’a încinsă în dietă
o luptă înverşunată cu ministrulă 
preşedinte Tisza pentru a conserva 
patriei pe unii singură cetăţenii, 
care nu vrea se useze de dreptulu 
şeu, pe atunci aceiaşi omeni, mână 
’n mână cu guvernulu, consideră 
ca unu lucru bagatelă a tracta ca 
pe nisce străini în ţera lorii mi- 
lidne de cetăţeni de altă naţiona
litate, declarându-i de duşmani ai 
statului, ceea ce este identică cu 
espatriarea.

Căci orî cum amă voi se tăl
măcim ă prigonirile, la care suntă 
espuşî acjî din partea şovinismului 
ungurescă fiii patriei de altă limbă 
pentru simţămintele şi nisuinţele 
loru firesci naţionale, nu vomă* 
ajunge la altă resultată, decâtă 
că de faptă cei cari au acjî pu* 
fcerea ’n mână le denegă dreptulu 
de a trăi ca liberi cetăţeni în pa
tria loru.

S’a c|isă, că decă d-lu Tisza în 
cele din urmă a cedată în cestiu- 
nea ineolatului lui Kossuth, fă- 
cendă pe voiă celoră din stânga 
estremă, causa ar fi, că ne-amă

afla în ajunulu unoră timpuri se- 
rió se .

Ei bine, décá grelele "vremuri 
pretindă ca se se ţină sémá de 
dorinţele unei părţi a naţiunei 
maghiare cu privire la o singură 
persóná, atunci credem ă, ca aceste 
timpuri cu atâtă mai multă ară cere 
ca se se ţină sémá de milidnele 
de locuitori ai ţerii, faţă cu cari 
unu singură individă trebue se 
dispară, numescă-se elu chiar Ko- 
suth.

Cum se pregătescă înse cei dela 
putere pentru grelele timpuri ce’i 
aştâptă?

Acésta ni-o dovedesce pe lângă 
altele şi verdictulă, ce Ta pronun
ţată eri juriulă din Aradă în contra 
confratelui nostru dela „Lumină- 
torulă“.

Scimă că în rendulă trecută 
d-lă lonă V. Barcianu a fostă în 
acelaşă procesă achitată de juriu. 
Unii susţinâu p’atuncî, că în opi- 
niunea publică maghiară s’a se- 
verşită o schimbare în favórea 
dreptăţii şi verdictalu de achitare 
era privită de unii ca ună semnă, 
că în faţa viitdreloră pericule s’a 
mai îmblânejită şovinismulă.

N’a fostă înse nici una nici alta, 
ci numai întâmplarea a voită, ca 
între juraţii de atunci se fiă câţiva 
omeni mai independenţi în jude
cata loră. Şi cumcă aşa a fostă, 
o dovedesce şi purtarea ^rganeloră 
guvernului, cari au provocată con-

I damnarea de eri. 
j Ce însâmnă acestă verdictă con-
• damnatoră, o scim ă: se nu mai cu- 
! teze nici ună Română de inimă 
a’şî ridica vocea în apérarea nea
mului seu nedreptăţită!

Nisuinţele nóstre cele mai le
gitime naţionale ne espună în patria 
nostră prigoniriloră celor mai cum
plite. Şi—ce coincidenţă a sorţii!— 
într’unu momentă, când tóté par
tidele maghiare se unescă spre a

aduce omagii lui Kossuth şi a’lă 
feri de espatriare, verdictulă opi- 
niunei publice maghiare espatriază 
dreptele aspiraţiunl ale milióneloru 
de Români condamnândă pe apă
rători loră.

Aşa crede şovinismulă a se în
arma faţa cu viitórele pericule!

Dér şi noi Românii avemu o 
credinţă: ună poporă care’şi aperă 
cu tariă şi cu stăruinţă causa sa 
naţională nu piere, decă dreptatea 
e pe partea lui, căci dreptâtea în 
cele din urmă trebue se iesă in- 
vingétóre!

Abdicerea regelui Greciei.
După cum împărtăşesce 

„Truth“ din Londra, regele Greciei are 
de gând ü. s é  ab4ică la primăvera, In fa- 
vorulü fiului séu, principele de Sparta. 
După. abc[icerea sa regele G-eorgie se va 
muta în Copenhaga. Scirea aeésfca o pu
blică (Ji&rulü „Truth“ sub reservă.

Tratări comerciale între Francia şi Italia.
„Pol. Corr.u aduce scirea, că între 

Francia şi Italia s’au începutft er&şl tra
tări comerciale şi că ambasadorulCL fran- 
cesö Mariani pe lângă guvernulü din 
Borna a şi stabilitü condiţiile con ven- 
ţiiunei. Guvernulü francesü în principiu 
e aplicată a face concesiuni în privinţa 
tarifului vamală, mai înainte ínsé doresce 
sé cunoscă părerea parlamentului. Im- 

de vite în Francia, dela ruperea 
raporturilorü comerciale politice, a scă- 
4utö pe jumétate, ér Francia, care pănă 
acuma exporta în Italia 21%? acum ex
portă numai lB°/o* Perderea acésta ínsé 
nu o simte o ţâră, care exportă pe anü 
în străinătate articol! de comerciu în 
preţtt de peste B miliarde franci. In cer
curile politice şi comerciale din Francia 
deci e generală părerea, că o convenţiă 
cu Italia e superfluă pănă la 1892 şi că 
e destulü décá pănă atunci se va 
ună moâus vivendi.

SC1RILE ţ)IIJ31.
Prea Sânţia Sa Episcopulil Popea a dă

ruită la iondulă Societăţii române de 
lectură, precum şi la fondulă Societăţii 
române de cântări din Caransebesă câte 
100 fl. v. a. In chipă de taxtă de membru 
fundatoră, spune „F6ia Diecesană“.

* *
Sfinţire de biserică în Vadü. In co

muna Yadü din Biharia biserica rómá- 
néscá gr. cat. de acolo, care’n timpulö 
din urmă a ajunsă în o stare deplora
bilă, s’a renovată şi’n luna trecută s'a 
sfinţita. Meritulü renovării este ală ac
tualului parochü, d-lü Stefanü SipoşU, 
carele de trei ani, de când a fostă nu
mită parochă în Yadă, afară de renovarea 
bisericei a clădită şcola şi a ridicată din 
ruină casa parochială, avéndü unü demnü 
ajutoră în notarulü Iónü Giiţe, care îşi 
împlinesce misiunea de notară cu rară 
stăruintă, spune „Familia“. La sfinţire, 
în lipsa protopopului împedeoată prin o 
tristă causă familiară, a celebrată paro- 
chulă Petru Feieră din Auşeu, euveniarea 
ooasională fu rostită de parochulă din 
partea locului, er cântările rituale s’au 
cântată de corulü eleviloră din şc0îa 
elementară de stată, sub conducerea în
văţătorului Grigorie TorsanÜ.

*❖ *
In contra comercmlui cu sclavi ,Jn 

adunarea generală dela 14 Decemvre n. 
a societăţii unguresc! „Sântulă Ladislau“ 
episcopulă Schlauch a ţinută unü lungă 
discursă combătendă comerciulă cu 
sclavi.

Forte frumosă din partea episco
pului Schlauch, că combate sclăvia afri
cană. Dér cum de nu’şl ridică vocea şi 
în contra sclăviei naţionalităţilor^ ne
maghiare din Ardéla, Bănată şi Ţ0ra 
unguréscá, care’i este înaintea ochilorii?

** *
Restaurarea în comitatulă Braşovă 

se va face la 23, în comitatulă Caraşii- 
Severină se face la 17 şi 18 Decemvre n.

Culegere de poesii poporale in Mara- 
MUrésÜ. Amă publicat şi noi, că Reuniunea

FOILETONULÜ -GAZ. TRANS.“

Călătoria celoru trei musce.
Cetiamü de curendă în „Gazeta Tri- 

bunalelorü“, lista neguţătoriloră condam
naţi pentru falsificarea lucrurilorü de 
mâncare şi de beutü; acestă listă îmi 
reîmprospetâ îu memoriâ o istorioră, pe 
care am audit’o povestindu-se în timpulft 
unui dejunft la venătore, sub umbra aro
matică a „Pădurii negre.“ Istorioră e 
următorea :

O muscă avea trei copii. Ea nu era 
văduvă, dér bărbatulü ei, atrasă de pofta 
de vagabmidare, îşi luase sborulă spre 
ţările aventurilorü şi nu se mai reíntórse. 
Ea îşi suporta starea ei de părăsire cu 
demnitate si nu cruţa nimicü, pentru a da 
0 educaţiune seriosă copilului séu şi Musca- 
rello şi feteloră sale MuscabeJla şi Mus- 
eadina.

Când copii, ajungendă versta cu- 
minţiei, înveţară dela ea totă ee putuse 
sé-i înveţe, îi chema la sine, şi privin- 
du-i atâtfl de adencu mişcată, încâtă abia 
se putea stăpâni, le c|ise :

„Ciasulă a sosită ca sé vă comple
taţi instrucţiunea vostră şi să mergeţi a 
aduna de prin lume marile lecţiunl ce

natura le dă acelora, cari sciu s’o înţe- 
légá; călătoriile suntă neîncunjurată de 
lipsă juneţeloră ; ele îţi des voltă judecata 
arătându-ţl diversitatea lucruriloră; ele 
îţi formézá inima, făcendu-te să cunosc! 
miseriile, ce némulü musceloră le îndură 
pe acestă pămentă. Plecaţi dérá, copii 
mei, mergeţi de vă câştigaţi esperienţă, 
fără de care nu puteţi fi de locă cetăţeni 
folositori şi capi de familiă respectabili. 
Înainte de a vă părăsi şi a atinge frun
ţile vóstre plecate cu lăbuţele mele, cari 
vă voră binecuvânta, ascultaţi de glasulă 
unei mame, care vă îndrăgostesce cu gin- 
gâşiă, care nu s'a codită dinaintea nici 
unei jertfe pentru a vă face desăvârşiţi, 
şi care ar voi să vă ocrotéscá în potriva 
primejdiiloră celoră mai mări, cari vă 
ameninţă.

„Lumea íntrégá este a musceloră, 
ele o stăpânescă, pentru ele a fostă creată. 
Pretutindenea ele găsescă hrană cu îm- 
belşugare, pe care natura s’a grăbită a-o 
produce pentru e le ; fructele, cerealele, 
animalele suntü ale vóstre; nu şovăiţi 
de a vă nutri cu aceste bunuri, pe cari 
Creatorulă le-a dată din îmbelşugare 
pentru vo i; dér, pentru a nu veni în pe- 
riculă de morte, feriţi-vă de a vă atinge

de lucrurile ce iesă din mâna omului, 
care este o feră sălbatică, fără omeniă, 
fără milă şi fără virtute. Elă este, dice- 
se, regele creaţiunei şi acesta o şi do
vedesce distrugendu-o. Ceea ce trece prin 
mânile lui, iese într’ună modă murdară; 
în elă totulă e minciună, vorbele sale, 
lucrările sale, acţiunile sale. Elă ne 
urăsce, îndată ce copii săi, cari crescă 
atâtă de anevoiă şi atâtă de târdiu, 
ajungă de capulă loră, au ajunsă în 
versta de a învăţa o limbă vechiă, care se 
numesce latină, li-se pune în mâni ună 
volumă, în care se pote ceti o poruncă 
nedrâptă şi afurisită: „Puer, abige mus- 
cas / “ ceea-ce va să (Jică : Băiate, gonesce 
muscele! O, copiii mei, feriţi-vă de omă, 
depărtaţi-vă de lucrările lui, juraţi-mi, 
juraţi mamei vostre, că în acestă privinţă 
îi veţi respecta totdeuna voinţa ei.“

Cele trei musce, înăbuşindu-şl sus
pinele, îşi ridicară în susă lăbuţele loră, 
cu o voce sbârnăitore strigară: „’Ţi ju- 
răm ă!“

„Rămasă bună, copiii mei, relua 
mama cuvântula, mai multă de voi nu 
mă puteamă îngriji; Muscarello, ţie-ţi 
încredinţeză pe surorile tale; tu te-ai 
născută ou câteva secunde înaintea loră,

tu escl fratele loră celă mai m are; ta 
trebue să fii protectorul ă lo ră ; adese
ori ţi-ani admirată vigórea aripilorü 
tale, dibăcia lăbuţeloră taie, judecata ta 
cea luminată; aceste înalte facultăţi folo- 
sesce-le veghiândă asupra fiiceloră mele, 
apărându-le, delăturândă prilegiurile de 
a greşi ele atâtă de desă, ah! pentru 
nisce musce f&ră esperienţă; primesoe-le 
ca pe o proprietate sfântă, despre care 
îţi voiu cere socotélá. Decă cărările că
lătoriei vostre vă voră conduce la Mya- 
polis (cetatea musceloră) şi décá aicî 
veţi întâlni pe tatălă vostru, spuneţi-i, 
că soţia lui, totdéuna credinciosă, pu
rurea devotată, îlă aştâptă pe euptorü, 
şi va fi fericită de-alü revede. Aideţl, 
să nu ne’nmuiămă inimile, să mai dur- 
mimă încă acestă nópte lângă o la ltâ : 
mâne, când sdrele va fi împrăsciată ceţa 
dimineţii, după ce apoi veţi fi dejunată, 
veţi porni la drumă; în vremea pere- 
grinaţiuniloră vóstre, să nu uitaţi de 
sărmana vostră mamă, care nu va înceta 
de a se gândi la voi.“

Dimineţa, mama îşi binecuvânta co
pii săi, îi strînse multă la inima sa şi 
îi privi cum se depărtâză. In momen- 
tulă în care călătorii plecau, ună locui-
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învăţătorii ora români din Maramurăşa, în 
adunarea sa generală din comuna Strîm- 
tura, la propunerea adm. viearialtt Titü 
Buda, a fácutü una apela cătră toţi în
văţătorii români din părţile acelea: sé 
adune totö felulü de producte ale poesiei 
poporale, în versuri séu în prosă, şi sé 
le presinteze propunétorului. Acuma pă
rintele administratorii vicariala îuvită pe 
toţi învăţătorii din acea reuniune, ca 
cela multa pănă la sfîrşitula lui De
cern vre sé-i trimită ceea ce au adunatü. 
Culegerea apoi se va da sub ţipară. Aceea 
de sigura va ave înaltă valóre literară, 
însă numai atuncia, décá nu se va schimba 
mmicü, ci se va publica întocmai pre
cum s’a culesü din gura poporului, ob
servă cu drepta cuvânta „Familia“.

*❖ *
încercare de furtü. Din Orăstiă ni-se 

acrie, că în séra (piei de 18 Decemvrie, 
între orele 7 şi 8, unü individa, pănă 
acuma necunoscutü, s’a furişatfl în loca- 
lulü institutului de creditü şi de economii 
„Ardeleana“ şi acolo a íncercatü sé des- 
chicíá, ér după ce acésta nu i-a succesü 
a íncercatü sé spargă cassa wertheimiană, 
în care se păstrau numerariulü şi porto- 
foliulü cambiala, dór nici acesta nu i-a 
succesü. După scontarea cassei şi inven
tarea cambiilora s’a constatata, că nu 
lipsesee, nimic» nici din portfoliula cam
biala, nici din numerariula dep.sü în cassă.

** $
Alegerea de representanţi ai oraşului 

Oara&sebeşti s’a ţinuta Marţi în 10 De
cern vre n. şi s’au alesă representanţi pe
6 ani : íonü Popoviă, cap. sen. şi asesorü 
consistoriala; Ióna Belteanü, economa ; 
Ilie Curescu, vicepreşedinte la comuni
tatea de avere şi asesora consistoriala ; 
Iónü Stoianű, preotü şi ases. consist.; 
Ionü Jumanca, economa; Ióna Mihaiu, 
diregötorü în pens.; Achimü Sérbu, eco
noma ; Iónü Topalű, căp. în pens. şi 
ases. cons. ; Luca Jurcoviciu, Mitru Lă- 
âăreseu, Petru Răbâgia şi Iónü B u m , 
economi. Pe trei an i: George Novacescu, 
economü. De suplenţi: Gedeonü Seradnu, 
prim-codrénü în pens.; Nicolae Bu- 
gariu, jun., Mitru Sgâverdea, economi; 
Petru Cernescu, prim-codrénü în pens.; 
Sandi Dolomiţâ şi Sandi Gavriloniu, eco
nomi.

*$ $
Alegerile funcţionarilor* în comit. 

.Albei inferióre s’au făcuta la 18 Deeemvre 
n, în Ai uda. Intre funcţionarii aleşi 
suntă şi doi solgăbirăi români, Chirilă şi 
Preşia.

*& $
Vânzarea vinului după greutate. Ca- 

merile comerciale au fosta invitate să’şl 
dea părerea, décá s’ar pute introduce 
mésurarea vinului în comerţuia cu ridi
cata după greutate şi nu cu mösurl pentru 
fluiditate, şi acesta pentru a se’nlătura

defectele ce le au măsurile, chiar şi 
pe lângă cea mai bună verificare a lorii.

*A $
Cardinalul* G-anglbauer din Viena a 

murită în 14 Deoemvre n.
** *

Premiulti Teatrului Naţionalu din Bu- 
curescî. Direcţiunea teatrului naţionala 
din BucurescI, dorinda să înavuţescă re- 
pertoriula acelui teatru cu lucrări origi
nale, de adevărată valore literară, a pu
blicata la 27 Iunie una premiu de. 1200 
lei, pentru cea mai bună lucrare drama
tică, cu subiectula scosa din legendele 
nostre naţionale. Pănă la terminula fic- 
sata, 1 Noemvre st. v., au în trata 8 
piese, pe care comitetul* le-a esaminata 
în săptămânile din urmă. piarele din 
BucurescI spună, că deşi printre lucră
rile presentate sunta unele care au o 
valore literară, totuşi nici una nu în- 
trunesce condiţiunile cerute, spre a fi 
premiată.“ Etă titlula pieseloră întrate 
la concursă: „Mirona flăcăula“, comediă 
poporală în 4 acte; „Molda“, tragediă 
în versuri în B acte; „Emil* şi Teona“ 
seu „Timpul* iobăgiei“, tragediă în 4 
ac te ;. „Mihnea şi Baba“, legendă dra
matică în 5 acte; „Pentru trona“, dramă 
în versuri în 5 acte: „Una amora fa
tala“ seu „Fiica Carpaţiloră“, dramă în
5 acte; „pina Frumuseţeloru“ seu „Tân- 
dală Fătă-Frumosa“, feeriă în 5 ac te ; 
„Drumul* greşita“, tragediă istorică în 
versuri în 5 acte. Trei din ele anume: 
„Mihnea şi Baba“, „pina Frumuseţelora“ 
şi mai alesă „Drămuia Greşita“ s’ar 
pute representa, cu unele corectări. Con- 
cursula s’a prelungita, renunţându-se la 
condiţiunea, d’a fi scosa subiectula nu
mai din legendele naţionale.

** *
De-ale Kulturegyletului. InDobritin are 

să se constitue la 19 Ianuarie n. una 
comiteta kulturegyletistQ ; la acestă cons
tituire se va duce şi o deputaţiune a 
Kulturegyletului ardelen*. Ispravă ? Ună 
tămbălău kulturegyletista: vora mânca 
şi vora bea bine kulturegyletiştii. Kul- 
turegyletula din Cluşiu a votata mulţă- 
mită ministrului ung. de finanţe, care. 
scutita reuniunea maghiarisătore de tac- 
sele ce ar fi trebuita să le plătescă pentru 
fundaţiunea lui Kocsard Kun (Gothard 
Kohn.) Acesta a mai dăruita Kulturegy
letului provisiunile sale de nutreţa în 
preţa de 2622 fi., precum şi secerişula 
de pe 44 jugăre de semănături de tomnă. 
—Nutreţa de vite pentru Kulturegyleta,
— asta-i caracteristica.

*$ $
Corulit plugarilor* din Şomcuta mare,

înfiinţata de curând la stăruinţa proto
popului At. Cotoţa, s’a constituită de 
curând sub presidiula d-lui advocata 
Iosifa Popa astfela: presidenta adv. Ni
colae Nilvana, vice-pres. adv. Vas. Dra-

goşti, secretarü tínérulü preotü S. Miciu, 
eassarü Ales. Buteanü, controlor* I. 
Micu, conducătora ala corului învăţăto- 
rulü Eliă Popü, bibliotecarü înv. Teo- 
dorü B laga; membri de încredere: V. 
Buteanü, I. Micu şi T. Buteanü. Noulü 
corü a începută a studia.

*
^ ifi

întrunire agricolă. Comitetula cen
trala alü Reuniunii române de agricul
tură din comitatulü Sibiiu va ţine Du
minecă la 10/12 Deeemvre o întrunire 
agricolă în eomuua Reşinarii, la care se 
va discuta despre îngrijirea vitelorü şi 
despre grădinile de pomi. întrunirea se 
va deschide la 12 ore din di şi se va 
ţinâ în sala otelului, eventuala în bi
serica cea mare.

-f** *
Demonstraţii. Studenţii facultăţii de 

medicină dela universitatea din Graţtt 
au primita în dilele trecute pe profeso- 
rula de anatomiă Dr. Moritz Holl, când 
a íntratü în sala de prelegeri , cu stri
găte de „pereat“. La demonstraţia au 
luata parte şi studenţi dela celelalte fa
cultăţi. Causa e, că profesorula Holl e 
forte severa la riguróse. Detanula cer- 
cetézá afacerea,

*$ *
Camera advocaţială din Braşov* face 

cunoscuta, că advocatulü Gábriel Ko
vács din Aitonula mare, data judecăţii 
pentru escrocheria, a fostu suspendata 
dela esercitarea advocaturii şi pentru în
deplinirea ageudelora, ce nu se pota 
amâna, a fosta numita administratora ala 
cancelariei lui advocatulü Iosif Antos 
din Barota (Baraoltü.)

** *
Proces* cu ministerulü comunii de rés- 

boiu va ave mácelarulü Iohann Osswald 
din Agria (Raab). In 1886 furnisa, în 
puterea unui contractü cu comisiuuea 
militară de mesagiu, carne pentru sol
daţi. Pe lunile Augustei Septemvre avea 
să ia mácelarulü 303 fi. 40 cr., dér ofi- 
cerulü de aprovisionare Iosif Lusstig nu
i-a datü banii, pentru-că ’.i defraudase. 
Oficerulü fu condamnata de tribunal ula 
militară la 2 '/2 ani închisore. Osswald 
tota nu’şl jprimi bauii, pentru-că minis- 
terula refusâ a’i plăti pe temeiu, oă co- 
misiunea militară de menagiu e o insti- 
tuţiune de natură curata privată şi era- 
riula militară nu e responsabila de modula 
ei de lucrare. Măcelarula intenta atunci 
procesa contra ministerului resp. a re- 
presentantului lui la judecătoria decercü 
din Agria şi căuta a dovedi, că comi- 
siunea de menagiu, ai cărei membri sunta 
oficerl şi cari portă desemnarea de „c. 
şi r.“ înaintea numelui ei, nu e o ins
tituţia privată. Vice-judele de cerca 
Kumpis condamna pe ministrula de răs- 
boiu br. Bauer la plata datoriei şi la 50 
fl. cheltuell de judecată.

*Jfî

Atentat*. In Bicsada vrù së îm- 1 
pusce 6re-cine prin ferestră în locuinţa ] 
lui Audras János Szöcs. Glonţulti ni- j 
meri însă în brâula ferestrei, pe care'lii ' 
sfărîmâ.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
De lângă Reghinü, 14 Deeemvre 1889.

St. D-le Redactor*! Concedeţi-mî 
să Vă comunica ceva despre decurgerea 
celui mai nou sinoda protopopeseü din 
tractula Reghinului.

Acesta sinodü s’a ţinuta la 12 De* 
cemvre n. c. în şcola greco-cat. din Ke- 
ghina, unde, la sosirea sa, vredniculü 
protopopa, d-la Petru Uilácanü, fù în- 
tîmpinata cu însufleţite urări de „să tră- 
éscá“. Zelosula protopopa prin o scurtă, 
dér frumosă şi măduosă cuvântare, arată 
însămnătatea 4ilei> recomandă membri- 
lora sinodului pacienţă, seriositate şi in
teresa în desbaterea agendelora, decla- 
rânda prin acesta şedinţa de deschisă.

După ce s’au încassat* banii pentru 
fondula de pensiune ala preoţilorQ de
ficienţi, pentru fondula scolastica archi- 
diecesana, à 35 cr. de fiăcare cunuuiă, 
pentru tipărituri şi în fine pentru spe
sele cancelariei protopopescl, d-lü 
protopopa íntrébá preoţimea, décá a 
făcuta ceva paşi pentru transcrierea ave- 
rilora şcolari pe cultula divinü, şi décá 
da, cum şi cu ce succesü ?

Rëspunsula l’a dat* d-la Dănilă Ma- 
teiu, parochula din Habica, care spune, 
că încă pe timpulft fostului protopopi 
Crişiana, s’au luata mësurï în astă pri
vinţă, dându-se una fela de învoire a 
senatelora scolastice la transcrierea din 
cestíune, dér apoi, că îndeplinitu-s’a 
ceva, ori nu s’a îndeplinita, asta nu o soie. 
D-la Nicolau Petru, paroohula Gurghiu- 
lui, propune esmiterea unei comisiunî 
pentru a cercata acesta lucru la cărţile 
funduare, şi numai după ce vora fi con
vinşi despre starea lucrului, să facă paşi 
în astă direcţiune, deórece în foile ca- 
tastrale aşa crede, că deja transcrierea 
e săvîrşită.

Ceea ce pe mulţi plugari de ai noş
tri îi ruinézá şi duce la sapă de lemnü, 
e alcoholula, vinarsula jidovescü. In pri- 

» vinţa acésta, adevăratula părinte alö 
tractului susa t îsö, d-lü protopopa Uilă* 
canü, descriinda câta se póte mai fidelii 
rău la causata de acéstá veninosă beu- 
tură, în tenórea unei ordinaţiunl metro
politane propune şi insistă pe lângă con
stituirea aşa numitelora „societăţi dé tem- 
peranţâ“, ala cărora scopa e împedecarea 
şi abaterea plugarului româna dela beu- 
tura alcoholului. După o seriosă şi in
teresantă desbatere se avertisézá preoţii, 
ca ţinânda câta mai multü sérná de su
blima lora chiemare, ca păstori ai tur
mei încredinţate lora spre păstorire, sé

fcora din Auvergne trecea pe dinaintea 
lor* purtând* o uneltă de musică, cum 
sunt* organele, şi cânta cánteculü : „Mul- 
ţămită Domnului! “

Cátü e lumea de mare, cátü e de 
vastă şi cátü e de frumosă! Muscoiulü 
şi musculiţele se însufleţiau, strigau în 
gura mare, nu le ajungeau ochii, ca tote 
să le vadă. Ele 4iceau între sine: câte 
împresiunl plăcute, câte reamintiri pen
tru 4ilele nóstre de bătrâneţe, câte isto
risiri nu vomü avé sé le /acemü mici- 
lorü noştri copii, pe când îi vom* ave 
şi noi.

Sera, prăpădite de obosélá, îmbă
tate de admiraţiune, poposiră pe un* 
arbore cu frun4ele ca de viă, fiind* adă
postite de o frun4ă în contra răcorii 
nopţii. Muscadina, care avea o voce dră
gălaşă, cânta o cântare, pe care mama 
lora o sbârnăia odinioră legănându-i ca 
ső-i adórmá; [aoéstá cântare le aducea 
aminte de copilăria lorü, şi durmindü 
se visară în casa párintéscá, ca trei mici 
ai bune musce ce erau.

înainte de a se porni ârăşî la drumü^ 
luară de diminâţă o baiă înviorătore pe! 
cooianulü unei tufe de ovösü sélbaticü,

acopentü cu rouă, se uscară la sore, îşi 
făcură toaleta aripilorü şi sburară spre 
regiuni necunoscute. Câte-va picături 
de ploiă le surprinseră pe druma, în 
momentula când treceau pe dinaintea 
unui eastela; muscele străbătură în ela : 
îşi căutară loc* de scăpare în sala de 
mâncare; masa era întinsă: argintăriă 
luxosă, păhare strălucitore de-ţî luau ve
derea; o masă de domni mari, precum 
se vedea. Unü servitorü îşi puse unü 
páharü de vinü, beu şi 4 ise: Cátü de 
fericiţi suntü domnii, puténdü să bea 
unü vinü ca acesta; este ca neotarulü. 
Servitorulü îşi umplu de nou páharulü, 
dér ílü ascunse după etageră, fiindcă 
stăpânula palatului era să între.

Muscadina, care era curiosft, privia 
păharula şi 4ise: „Ce colóre frumósá! 
Vinulă trebue să fiă bunü; mi-ar plácé 
sé gustü din ela.“ Muscarello o ocări 
cu una tonă aspru: „Ţi-ai uitatü de sfa
turile şi poveţele mumei? feresce-te de 
a atinge lucrurile ce esü din mânaome- 
nilorü.“ Muscadina strîmbâ din gură, 
îşi ridica aripile cu dispreţfi şi replica: 
„Vinulü este productul* naturii, ce ni lü 
dau strugurii. Adu-ţl aminte de bătrâ-

nula bondarü, care venia adese-orl să 
ne védá Dumineca după slujba biseri- 
céscà; ela era vesela, umbla în susa şi 
în josü, mă prindea de mijlocü, când 
credéa, că nu-lü vede nimenea, şi cânta 
cu dragoste cântări vesele. Când îi 4*" 
ceamü : ei, cumetre bondara, ce ţi-e de 
esc! atâta de voiosa? ela îmi respundea: 
am supta două bóbe de strugure, şi 
acelea m’au făcuta vesela. Vinula nu e 
altceva decâta mustula strugurilora ; 
omul* nu póte schimba nimica în ela, 
şi cu totă voia d-tale cea rea, frăţiorule, 
mă duoü së-lü gustü.“

Ea se lăsâ pe marginea păharului, 
îşi muia trompa în fluidula cela roşu, 
beù mai multă vreme şi se intórse la 
locü lângă soru-sa, care îi 4ise: „Sci, 
câtü e de urîtü a fi neascultătore !“ 
Muscarello, furiosü, se apropia de Musca
dina cu laba ridicată, ca să o plesnéscá 
în faţă, dér se opri împietrită, vë4ândü 
pe sărmana lui soră, îngălbininda de 
tota. Ochii ei esprimau o suferinţă 
gróznicá, una fiora îi mişca corpula şi 
făcea să-i tremure aripele. Cu o voce 
abia înţelâsă pronunţa numele mamei 
sale, o convulsiune o răsturna pe spate,

piciorele îi înţepeniră, una ultimu sus
pina îi ridica peptula şi apoi rămase ne
mişcată.

Muscadina era mortă, fiindcă vinulfi 
era falsificata.

Desperaţi, Muscabella şi Muscarello 
luară cadavrul imprudentei Muscadine şi-l 
duseră pănă în parc, la polele unui coceanft 
părăsita. Făcură o gropă în pământii, 
aşe4ară corpula în ea, îla acoperiră ou 
o foiă de stejara, spre a fi ferita de ră
pirea animalelora sălbatice, cari suntii 
paiangenii şi şopârlele, apoi se depăr
tară dela acesta locfi de durere, unde 
sora lora fusese pentru totdeuna răpită 
dragostei lora.

Noptea fu lungă şi aspră; deştep
taţi de năplăiri, înăbuşite de suspinele 
loru, cele două mici musce vorbeau des
pre Muscadina, îşi aduceau aminte de 
graţiile ei, de cochetăriile ei copilăresol; 
ele îşi închipuiau cât* de desperată va 
fi mama lora şi îşi 4io©au: Nu! nici-odatt 
nu au fosta musce mai nenorocite de
câta n o i!

Erau tare obosite de acestă ndpte 
de nedurmire, când la răsărirea s6re- 
lui îşi urmară călătoria. Se duceau fftr&
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nu-şl uite de greaua responsabilitate ce 
o au, să conducă oile la p&şiune bună, 
să combată cu totă puterea şi la t<5tă 
ocasiunea acesta rău încuibaţii între ţă
ranii noştri, săjjpremergă înşi-şl cu esem- 
plu bunii, căci — 4*ce d-la protopopii 
— verba movent, pe când esempla trahunt.

Iu fine s’a desbătută cestiunea bi- 
bliotecei tractuali. D-lii protopopii forte 
nimeritfi şi cu cuvinte convingătore 
arată necesitatea acestora biblioteci şi 
nespusula folosa, ce cu toţii l’amă ave 
din ele, arată calea şi modula cum mai 
pe uşoră s’ară pute înfiinţa, pentru ca 
cei de taţă să se familiariseze cu idea 
acesta, rămânândă a se hotărî deocam
dată numai atâta, ca fiăcare preota, scru- 
tândă după documente şi tradiţiunl, să 
compună istoriculă comunei sale, înaintân- 
du-la la oficiula protopopesca pentru 
ulteriore disposiţiunl.

Frumosă şi de lăudata e ideia asta 
a d-lui protopopa, dee Dumne4eu s’o 
vedema realisată şi imitată şi de alţii. 
Onore preoţimei din acesta tra c ta ! 
Onore d-lui protopopa Uilăcantt, care 
prin ţinuta sa demnă a sciuta şi soie să 
câştige stima şi iubirea supuşilora şi co- 
naţionaliloră săi, precum şi a streinilora, 
cari îla cunosca. P. cL M.

Din parlamentulü austriacü.
Preşedintele consiliului de miniştri, 

contele Taaffe, a declarata, că guvernul 
va răspunde în curândă la interpelarea 
făcută asupra dreptului publica ala Boe- 
miei. Guvernulă, 4ise Taaffe, n’a sacri
ficata constituţia spre a căpăta favoru
rile maiosităţii. Contele Taaffe respinge 
cu indignare aserţiunea deputatului Ple- 
ner, că politica austriacă ar fi luată în 
bătaiă de jocü în întrega Europă. Tdtă 
lumea cunósce calea urmată pentru con
solidarea statului austriaca, şi parlamen
tulü a data probă în ultimula timpa de 
una mare devotamenta cătră patriă. Gu- 
vernulü nu se va lăsa a fi abătuta dela 
ţinta sa de cătră atacurile oposiţiei; ela 
va menţine linia sa de purtare, care 
trebue să-lă ducă la împăciuirea aspira- 
ţiunilora legitime ale celorü două rasse 
din Boemia.

D-la Plener răspunse, că oposiţia 
nu luptă în contra persónelora, ci în 
contra sistemei; din partea sa a refusată 
mijlócele de a spori forţele monarchiei, 
dér guvernulü n’a făcută nici odată ni- 
mictt pentru consolidarea monarchiei 
înăuntru.

După alte discursuri, bugetulü pro- 
visoriu a fosta primita cu 130 voturi 
contra 28.

O telegramă de erl ne spunea, că 
Germanii diu Boemia pregătesca una 
protesta în contra dreptului publica alü 
Boemiei. Deputatula Buss în şedinţa dela

să vorbescă ceva, aprope nesimţitore 
pentru frumseţile priveliştei, cu inima 
cuprinsă de jale şi cu aripile slăbite. Ca 
să se odihnescă, se opriră la intrarea 
unui mica sata, înaintea căruia se afla 
o vilă. In curte, sub supraveghiarea 
moşierului, nisce omeni se grăbiau a 
turna în urciore mari de tinichea laptele, 
ce aveau să-l ducă să’lă vândă la târgă. 
Laptele spumegânda, de să-la fi sorbită 
cu ochii, apărea pe buzele ulciorului 
atâta de curata şi de alba, încâta se 
părea neatinsa de mână omenescă.

Muscabella, căreia îi era forte sete, 
nu se mai putu re ţine ; ea dise fratelui 
său: „Mă duca să beu, căci acela nu e 
vina; omula răutăciosa şi ucigaşa nu s’a 
atinsa de ela, vaca cea de omeniă, care 
ila produce, este incapabilă de o faptă 
păcătosă“. Fără a mai aştepta răspunsul 
lui Muscarello, se duse şi bău, şi se re- 
întdrse lângă fratele său. Abia sosise 
aiol şi începu să strige: „Vai! câtămi^e 
de frigă ! ml-a îngheţata inim a; vederea 
Jtti-se turbură; spune mamei mele....“ Nu 
îşi putu sfârşi vorbele.

Muri, fiindcă laptele era falsificata.
Musoarello rămase ca trântita la pă-1

13 Decemvre n. a parlamentului austriac 
a $ s a :

„Noi vremă unü guverna împără-
tescü, dér numai împerătescu“, 4*se Russ. 
„şi décá e să apelaţi la lealitatea nostră, 
ministrula-preşedinte póte să fiă pe de
plina încredinţată, că poporula nemţeso 
din Boemia, a manifestata în tot-déuna 
lealitate neîntreruptă faţă de guvernü. 
Că ce va răspunde ministrula-preşedinte 
la interpelaţiunea privitóre la încorona
rea regelui boemü, însuşi nu scie, cum 
dér să sciu eu? (Ilaritate generală). Din 
declaraţiunile semi-oficióselora însă apare, 
că răspunsula acesta se va reduce la 
frasa: „Noi stăma pe basa constituţiei, 
şi încoronarea este dreptula reservata 
ala coronei“. Acésta însă ar fi o mare 
erőre. încoronarea nu este dreptula re
servata ala coronei, nici nu e numai o 
simplă ceremoniă religiosă. încoronarea 
este unulü din actele cele mai însemnate 
ale dreptului publică, fiindcă cuprinde 
în sine jurământulă încoronărei, prin care 
se determină ce cuprinde dreptula pu
blicü faţă de respectiva provinciă, pen
tru care se face încoronarea. Unü astfela 
de jurământă de încoronare se opune 
constituţiei esistente, care nu recunósce 
decâta jurământulă privitora la legile ce 
formeză basa statului. (Contra4iceri în 
drépta) Poporala germanü austriacü, se 
portă faţă de împeratulă Austriei cu lea
litate şi onóre neînfrântă, élű se supune 
numai împeratului austriacü şi niciodată 
regelui boemă (Vii aprobări şi aplause în 
stânga şi pe galerii). Poporula nemţesca 
nici nu cunósce o altă legătură cu îm- 
păratula său, decâta legătura ce se face 
prin coróna austriacă.“

Ori câta s’ară svârcoli campionii 
supremaţiei germane, guvernula Taaffe 
va merge înainte, ca să duoă la înde
plinire egala îndreptăţire.

TELEGRAMELE „GAZ. TftANS*.
(Serviciuia biurdului de coresp. din Pesta.)

Viena, 17 Decemvre. Se aşteptă 
în şedinţa de astăcji respunsulă lui 
Taaffe la interpelarea lui Plener. 
Se vorbesce, ca partida liberală 
germană făcu dependentă de res
punsulu ministrului remânerea mai 
departe în parlamentului centrală 
(Reichsrath).

Lemberg, 17 Decemvre. Guver
natorului generalii din Kiev a or
donaţii fără nici o motivare închi
derea a 20 de biserici catolice.

Berlinii, 17 Decemvre. Impera- 
tulu a conferită iui Emin-paşaor- 
dinulă coronei classa a doua.

Parisu, 17 Decemvre. Camera 
a declarată alegerea boulangişti- 
loru Wery şi Naquet de nevalabilă.

Londra, 17 Decemvre. Precum

menta, şi se întreba: ore pentru ce vina 
atâtea nenorociri asupra capului său. Se 
adresa cătră nisce cârcăiacl, cari se plim- 
blau de-alunguhl unui vechiu zidii, şi îi 
rugâ să-i ajute a face o înmormântare 
cuviinciosă surorei sale. Cu tota aerula 
lor a mormăi tor a, cârcăiacii totuşi au inimă 
bună, feriţi de ochii lumei, ei au sur
prinsa atâtea secrete şi au fosta martorii 
atâtorl dureri, încâta sunta cu compăti
mire de miseriile altuia. Ei ascunseră 
corpuia Muscabellei sub scorţa unui şte- 
ja ra ; Muscarello le mulţumi şi întrâ în 
curtea vilei fără a sci bine ceea-ce făcea, 
fiind-că supărarea atâta-la muncise, încâta 
abia se mai putea gândi.

Ela se puse pe o laviţă veohiă, în 
odaia în oare torcea femeia moşierului. 
Sdrobita, turtită de greutatea nenoro- 
cirei sale, Muscarello îşi 4*c®&: Ce voiu 
răspunde eu mamei mele când mă va 
lua la întrebare: „Muscarello ce ai &- 
cuta cu surorile tale? Mai bine să mă 
scapă de acâstă lume blăstămată; am să 
mora, trebue să mora“.

Moşierula intra tare năcăjită, în 
mână ţinea o bucată de slănină rdsă pe 
de trei părţi, o aruncă pe masă şi 4*se

împărtăşescă scirile sosite din Zan
zibar u, Bushiri a fostă prinsă de 
Schmidt.

Parisu, 17 Decemvre. Trenul u 
de persöne, care mergea cătră Co
lonia, s'a ciocnită la Creil cu ună 
trenă de marfă. Cinci persöne au 
iostă greu rănite.

Aradu, 17 Decemvre. Curtea cu 
juraţi a declarată vinovată pe re- 
dactorulă „Luminătorului4* din Ti- 
mişora, Barcianu, care s’a folosită 
în modă ostentativă de limba ro
mână. Fiindă (unanimă declarată 
vinovată, a fostă condamnată la 
şese luni închisore, 500 fl. amendă 
şi la restituirea cheltueliloră de 
judecată. '

D IV E R S E .
La joculö scröfei. Ţăranulă Janos 

Cseri din Foth, se certa cu colegulă său 
Janos Molnar şi’i sparse capula. Jude
cătoria condamna pe Cseri la închisore. 
Mama acestuia, femeiă bătrână, se duse, 
precum spune „Egyetertes“, la ultima 
audienţă din castelulü Budei la Maies
tatea Sa, îi istorisi întâmplarea şi 4*se: 
„Decă Maiestatea Vostră veţi fi aşa de 
bunü să-la eliberaţi, am trei porci graşi, 
cum nu sunta alţii în totă satulü, punü 
de’i taiă şi invită totü satulü la joculü 
scröfei, şi pe Maiestatea Vostră cu fa
milia — şi chiar pe d-la escelenţă dela 
justiţiă.“ Monarhulü zimbi la invitarea 
ce i-se puse în perspectivă şi istorisi în
dată ministrului de justiţiă casulă, adăo- 
gânda: Aşa deră, iubite Szilagyi, la re
vedere la jocula scröfei în Foth.“

„Influenza“ se lăţesce tota mai multa 
în Viena. Din personalula ministerului 
de finanţe, 27 de membri sunta infec
taţi de bolă. însuşi ministrula de agri
cultură, contele Falkenhany, a fostă in
fectată. S’a constatata pănă şi aceea, 
că „influenza“ o capătă şi caii. Deja 
câţi-va cai rusesc! suntă infectaţi. In 
Amerioa nordică, „influenza“ prin anii 
1870 se lăţise aşa de tare, încâta 13,000 
de cai se bolnăviseră deodată. Uriciösa 
epidemiă s’a ivită şi în München, Dan
zig, Znarm, ba pănă chiar şi îu Roma, 
unde prin anii 1580 şi 1709 bântuia în 
măsură forte mare.

„Influenza“, după cum i-se scrie lui 
„N. W . Tagblatt“, a ajunsă şi In Pesta, 
unde 65 de persone din reg im en tu l 13 
de husari suntă infectate. Scjrea acesta 
o desmintă unele 4iare ungurescl din oa- 
p ita lă; fapta însă e, că „influenza“ după 
cum se telegrafiază, s’a ivită în 4*lele 
din urmă în Pojunü, După scirile din 
Viena „influenza“ acolo creece mereu. 
Din Londra, Bruxella şi Praga încă se 
scrie, că s’au ivită caşuri de „influenză“ 
şi încă în măsură mare; în Rusia îusă 
s’a lăţită, peste întregă ţera şi, după o 
telegramă a lui „Times“, s’ar fi întâm
plată şi numărose caşuri de morte.

femeii sale: „Asta nu mai merge ! gus- 
ganii mâncă totă ca e în pivniţă; du-te 
la farmacistulă, cere să’ţî dea ceva pentru 
prăpădirea cloţaniloră, dér ună léca tare, 
câtă se póte de otrăviciosă, mă înţelegi? 
vréu odată pentru totdéuna să crepe 
aceste lighióne blăstămate.

Arăndăşiţa eşi, arendaşulă înjura şi 
Muscarello repeta : „ Am să moră.“ Aren- 
dăşiţa nu întâr4iâ a se reîntorce; ea 
scóse ună felă de săpună cenuşiu şi 4ise 
bărbatului său: „Acésta este o inven- 
ţiune nouă, superioră tuturora celoră cu
noscute pănă acuma, farmacistulă mi-a 
spusă, că în ea se află arsenică strych- 
nină, accidă prusică şi o parte de alte 
ingredienţe otrăviciose; mi-a spusă, că 
acesta atâtă e de puternică, încâtă chiar 
ună elefantă, de ar gusta din elă, ar ră
mâne mortă pe locă.“

Muscarello se gândia: „In sfârşită 
totuşi vomă pute muri, căci ceea ce e 
destulă de puternică pentru a pute omorî 
cloţană ori chiar şi elefantă, va trebui 
să pună iute capătă şi vieţii unui săr
mană animală mică, cum sunt şi eu.“ 
Aducerea aminte de mamă-sa nu-i zădăr
nici hotărîrea, îşi aduse aminte de o muscă

2>T e c r o l o g r u . .
Universitarii români din Cluşiu cu 

inima frântă de durere anunţă, că prea 
iubitulă loră colegă Eugenia Popü, me
dicinistă de anulă ală III-lea, cfupă lungi 
şi grele suferinţe a încetată din vieţă în 12 
Decemvre st. n. séra la 9 őre în flórea 
etăţii sale, în ală 23-lea ană. Rămăşiţele 
pământesci se voră înmoiUjenta în 14 
Decemvre st. n. la 3 óre d. în cimi- 
terulü comunü alü oraşului Cluşiu. Fiă-i 
ţărîna uşoră şi memoria binecuvântată!

Cluşiu, în 12 Decemvre 1889 st. n.
* ♦

Subsemnaţii pătrunşi de adânca du
rere anunţă tuturorü rudeniiloră şi cu- 
noscuţiloră, că parohulă gr. or. GeQrge 
Comaniciu de Veneţia inferioră, membru 
ală scaunului şi sinodului protopresbite- 
rală, membru ală Eforiei şcolei cap. din 
Veneţia inferiórá, membru ală comisiunei 
municipale etc. după ună morbă scurtă, 
împărtăşită cu sf. taine, a încetată din 
viâţă astădl la 5 óre p. m. în ală 54-lea 
ană ală vieţii sale şi în ală 30-lea anü 
ală păstorirei sale. Rămăşiţele pămân
tesci ale multă regretatului defunctă se 
voră aşe4a spre veclnica odihnă în cin- 
tirimulă bisericei gr. or. din loc în 3 De
cemvre st. v. 1889 la 1 oră p. m. Fiă-i 
ţărîna uşoră şi memoria binecuvântată!

Veneţia infer., 1 Decemvre st. v. 1889.
Ca cumnaţi: Elena Comaniciu n. 

Popă preotesă. George Stoica Mirea eco- 
nomü. Vasilie Gridană economă. Ca 
f ra ţi: Iosifă Comanescu parochă în Codlea, 
Nicolae Comaniciu învăţ, pensionată. Ma- 
ria Comaniciu căs. Gridană. Samoilă Co
maniciu, comerciantă. N epoţi: Corneliu, 
Elisa. Iosifă, Aurelă, Emiliană Comanescu 
nepoţi.

C u r s u l »  p i e ţ e i  B r a ş o r â
din 17 Decemvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.20 Vênd. 9.23
Arginta românescâ - n 9.15 9.20
Napoleon-d’orl - - - n 9.30 rt 9.38
Lire turcescî - - - n 10.53 n 10.58
Imperiali - - - - n 9.53 r 9.58
Gaibini n 5.46 n 5.52
Scris. fonc. „ Albina“6u/0 r. 101.— —.—

fi0/n  n n ° In 98.50 M 9 9 .-
Ruble rusescl - - - y*. 124.50 M 125.—
Mărci germane - - 57.40 } 57.70
Discontultt 6—8% pe anü.

Cnrsnlâ la trarsa de Viena
din 16 Decemvre st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 .......................... 100.70
Renta de hârtiă6u/0 - - - - - -  98.10
Imprumutuiâ căilortl ferate ungare -

a u r i i ............................................... 113.50
dto argintii.......................... —.—

Amortisarea datoriei căilorft ferate de
ostă ungare (1-ma emisiune) - - 99.80

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostCi u.igare (2-a emisiune) 

Amortisarea datoriei cäilorü terate de
osfcü ungare (3-a emisiune) - - 110.50

Bonuri rurale u n g a r e ..................... 88.—
Bonuri cu clasa de sortare : - - 9 9 .—
Bonuri c r o a to -s la v o n e .....................10'>.—
Losurl din 1860 ............................... ...918 . -
Acţiunile b&ncei austro-ungare - - 336.—
Acţiunile băncei de credita ungar. - 316.75
Acţiunile băncei de creditù austr. - —.—
Galbeni împărătesei...............................  5.53
Napoleon-d’o r I ....................................  9.3272
Mărci 100 împ. germane . . . .  67.70
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 117.40

Editora şi Redactoră responsabilă : 
Dr. Aurel Mureşianu.

vânată, de totă tinără, vioiă şi încântătore, 
cu care destulă de adeseori petrecuse 
minute prea fericite, în dosulă unei per
dele cu desemnuri frumóse; lângă ea 
şi-ar fi aflată fericirea şi tihna vieţii, şi 
copii cari -iar fi fostă mângăierea bă- 
trâneţeloră sale. Elă alunga acesta rîsă 
ală unei fericiri promise şi se îndrepta 
spre masa, pe care era împrăştiat veninulü 
morţii. ’Şi băga trompa sa adâncă cu o 
vigóre de o sută de ori mai mare decâtă 
desperarea sa, sorbi în sine sucurile ve- 
ninóse, se umplu pănă 'n gâtă de ve- 
nină, apoi, prin o ultimă opintire, se duse 
să-şi reocupe loculă pe laviţă lângă o 
crepătură, în care avea să-i ca4ă cor
puia, să dispară şi să scape de a fi ră
pită de paiangenă de pe plafondă.

Ne mai avândă nici o speranţă pe 
acestă pământă, aştepta mórtea cu re- 
signaţiune, o aştepta cu nerăbdare, o 
aştepta cu furiă, dér nu muri, căoî ve» 
ninulă pentru cloţani era falsificată.

(Maxime Du Camp.) E. Prodftnú.
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priiitesce în comisiune efectuirea de plăţi şi 
încassări atâtu în interiorulii ţerei câtu şi 
în străinătate.•

Cumpără, vinde şi amaneteză monete, efecte 
şi Clipone, dă însăşi seu îngrijeşte cecuri, asig
nate etc. şi se recomandă în deosebi pentru 
esecutarea în coinisiune a ori-cărei transac- 
ţinnl de bancă în România.

Informaţiuni mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8 —2 ore d. a.
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Sz. 6672—1889 tkvi. 232,1

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

Bontoiu András végrehajtatónak Sorescu Octáv ügyvéd ügygondnok által kép
viselt néhai Vojna János hagyatéka, valamint Vojna I. Anastasia sz. Gemulea 
és Vojna I. Vasilie s ennek neje Bolindu Paraszchiva végrehajtást szenvedők 
elleni 100 drb. napoleond’or, 100 drb. es. kir. arany és 400 írt. tőkekövetelés és 
járulékai iránti vegrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék területén lévő 
Brassó város határán fekvő, a brassói 2482 sz. tjkvben A-f-3051 és 3052 hr. sz. 
ingatlanra 186 írt. továbbá a brassói 8385 sz. tjkvben A-f-25,273/2 hr. sz. ingat
lanra 331 írt. és a 25.282/2 hr. sz. ingatlanra 512 frfc. összesen 1029 frt.-ban az 
árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889 évi De- 
czcmber hó 28-ik napján délelőtt 9 órakor ezen tkvi hatóság irodái helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át kész
pénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881 évi november hó 1-éu 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1889. évi Október hó 2-án.
A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

FARMACIA

I. P S E R H O F E R
VIENA, Singerstrasse Nr. 15

la „Goldenen Reichsapfel66.

230,12-1

Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universale“, merită cu 
totu dreptulu numirea din urmă, de ore-ce în realitate suntu multe bole, la cari aceste 
pilule au doveditu efectulu loru în adeveru escelentu.

De mai multe decenii suntti. aceste pilule lăţite pretutindenea, de mulţi medici 
prescrise şi puţine familii se voru afla, la cari arii lipsi o mică provisiune din acestu 
medicamenta de casă escelentu.

Din aceste pilule costă: I cutiă cu 15 pilule 21 cr., I sulu cu 6 cutii I fl. 5 cr., la 
trimiteri nefrancate cu rambursă I fl. 10 cr.

Trimiţendu-se preţuiţi înainte costă dinpreună cu espedarea francată . 1 sulu cu 
pilule 1 ii. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 
5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. — (Mai putinu de unii sulu nu se pote trimite.)

Se face ragarea esjresă ie  a cere p ile le  pentru cnrătirea sâ ie ln i airarne ale
Ini I, Pserbofer şi de a observa la aceea, ca etichetele de pe capaculd fiă-cărei cutii 
să fie provăţlute cu subsemnătura I. PSERHOFER, care se află şi pe instrucţiune în colore 
H9« roşiă.

Balsamu în contra degerăturei cu trimiterea francată 65 cr.
C i i r t i i l î i  O n î4*v tA «onoB *înh  î11 contra ca,tarului, răguşelei, tusei spasmodice 
0 U L U I U - 0 | J l i Z W G U m b l l ,  etc. 1 sticluţă 50 cr.
H !■ W ■ W
Aima americana în contra durerilorft rheumatice, 1 fl. 20 cr.

Prafuîn contra asudării picioreloru,
Balsamu în contra guşiloru, 40 or ou trimiterea francat&
P e a n f o  H o  I f i n f o  (Picăturile de Praga), pentru stomach.il stricată, contra nemis- 
Q o G lI ţc l  D u  V lC Jd . tuirei etc. etc. 1 sticluţă 22 cr.

Minunatulu balsamu englezescu. 1 sticlă 50 cr., 1 sticluţă mică 12 cr. 

Prafuri în contra tusei etc . ,  francată 60 cr. 

Pomada-Tanochininu cerea perului. Un borcanu 2 fl.
P l o c f l M I  l i n i l / P r Q Q l N  Pr°fescrii Steudel, medicămentti de casă pentru răni, 
I l « b i r U " I I I I I Y C I  o C lI llţ  bube etc. 1 borcanu 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.
C n i i n  i m i u o p c o l a  H o  P IIV Q ’f o n î O  ^  Bulrich. Unu medicamentu O d l  C "U IIIV O l o a l a  UC OUI r t ^ c i l l c l ,  escelentu contra tuturoru urmărilorâ.

mistuirei stricate. 1 pachetu 1 fl.
Afară de preparatele aci numite se mai află tote specialităţile farmaceutice indi

gene şi streine, anunţate prin tote diarele austriaco, şi la casă, când unele din aceste 
specii nu s’arti afla în depositu, se voru procura la cerere cu promptitudine şi câtii se 
pote de eftinu.

Trimiterea cu poşta se efectueză grabnicii, fiinda preţuiţi tri
mişii înainte, comande mai mari se efectueză şi cu rambursă. 
gCjr’ Trimiţendu-se preţulu înainte, (mai bine cu mandatii poştalii) portul 
** -c '  este mai eftinii, ca cu rambursă. , *

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 
binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi 11 umerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

FUNDATĂ  IA 1888. ) TIPOGRAFIA ( FU ND ATĂ Î N  1888. )

A. MURESIANU
BRASOVÜ, PIAŢA MARE No. 22.i /  i

Acestu stabilimentu este proveduttt cu cele mai nouă mijloce tehnice şi asortată cu totu 
f e l u l  ti de caractere de litere din cele mai moderne, este pusă în posiţiune de a putea esecuta 
orî-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

S T ^ A - T - C T T r E .

FOI PERIODICE.
IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN AURÜ, ARGINTIT ŞI COLORI.

I I I x x x x x m l i x I I X I i i X I X X X :

REGISTRE ŞI IMPRIMATE
PENTRU TÓTE SPECIILE DE SERVICIURÏ.

IN D U STRIALE , de HOTELU RI şi RESTAURANTE.

COMPTURl, ABSESE, CIRCULARE. SCRISORI, CUVERTE, 
PREfüRl-CiIRENTE SI DIVERSE ANUICIURl.

S B B

Comandele eventuale se primesctt în binroulti tipografiei, Braşovu, piaţa mare Nr. 22,
etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămtt a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANTJ, Braşov!

Tipografia A. MUREŞIANU BraşovC


